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Sitzungsnummer: GR/012/2023 

 

Verhandlungsschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Ried im Innkreis, am 
Donnerstag, den 14.12.2023 um 18:30 Uhr, im Sparkassen-Stadtsaal. 

 
 

Anwesende 
 

Bürgermeister 
BGM Mag. (FH) Bernhard Zwielehner ÖVP  

Vizebürgermeisterin 
VzBgm Dr.in Claudia Schoßleitner ÖVP  

Vizebürgermeister 
VzBgm Peter Karl Stummer SPÖ  
VzBgm Thomas Dim FPÖ  

Mitglieder 
STR Josef Heißbauer ÖVP  
STR Elisabeth Poringer ÖVP  
STR Sebastian Forstner SPÖ  
STR Nina Kirchtag FPÖ  
STR Mag. Lukas Oberwagner, BEd GRÜNE  
GR Ulrike Enser ÖVP  
GR Paul Heißbauer ÖVP  
GR Barbara Koller ÖVP  
GR Michael Großbötzl ÖVP  
GR Eva Heißbauer ÖVP  
GR Ing. Wolfgang Schönleitner ÖVP  
GR Dr. Franz Rieß ÖVP  
GR Maria Perndorfer ÖVP  
GR Mag. Josef Wimmer ÖVP  
GR Martina Maria Demmelbauer SPÖ  
GR Luzia Gruber SPÖ  
GR Patrick Holzinger SPÖ  
GR Franz Josef Mairinger SPÖ  
GR Christian Hilpold, MSc SPÖ  
GR Heimo Katzlberger FPÖ  
GR Christian Bangerl FPÖ  
GR Klaus Dieter Sattel FPÖ  
GR Eveline Großbötzl FPÖ  
GR Sabine Haury GRÜNE  
GR Daniel Büchl GRÜNE  
GR Ingrid Oberwagner, MEd GRÜNE  
GR Thomas Brachtl GRÜNE  
GR Petra Saleh-Agha MFG  
GR Christian Stockinger MFG  
GR Günter Kitzmüller NEOS  
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Ersatzmitglieder 
GRE Dipl.-Ing. Eva-Christine Huemer ÖVP Vertretung für Herrn Mag.iur. Helmut Kreuzhuber 
GRE Renate Maria Keck SPÖ Vertretung für Herrn Jeremie Kapeta Dikebo 
GRE Adolf Hütter FPÖ Vertretung für Herrn MMag. Martin Reiter 

von der Verwaltung 
  Ing. MMag. Peter Eckkrammer   
  Edith Hierandtner   
  Franziska Läng   
 
 

Abwesende: 
 

Mitglieder 
GR Mag.iur. Helmut Kreuzhuber ÖVP  
GR Jeremie Kapeta Dikebo SPÖ  
GR MMag. Martin Reiter FPÖ  
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Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung des Gemeinderates und begrüßt die Frau Vizebür-
germeisterin und die Herren Vizebürgermeister, die Damen und Herren Stadträte sowie die Damen 
und Herren Gemeinderäte recht herzlich. Er begrüßt die Riederinnen und Rieder, die sich die Zeit 
nehmen, der heutigen Gemeinderatssitzung zuzuhören, und die Vertreter der Presse. 
 
Der Termin der Sitzung wurde gemäß den Bestimmungen der Oö. Gemeindeordnung 1990 festge-
setzt. Die Tagesordnung wurde allen Gemeinderatsmitgliedern innerhalb der 7-Tage-Frist gemäß § 
45 Abs. 3 der Oö. GemO 1990 idgF zugestellt. Die Abhaltung der Sitzung war überdies durch An-
schlag an der öffentlichen Gemeindeamtstafel kundgemacht. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass  

- die Beschlussfähigkeit gegeben ist 
- die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung des Gemeinderates bis zur heutigen Sit-

zung während der Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der 
Sitzung noch aufliegt und gegen diese Verhandlungsschrift bis zum Sitzungsschluss Ein-
wendungen eingebracht werden können. 

 
 
Gemäß § 46 Abs. 3 bringt der Vorsitzende den Inhalt der vorliegenden Dringlichkeitsanträge zur 
Kenntnis und es ist sodann über die Aufnahme in die Tagesordnung abzustimmen. 
 
LAG Genböck-Haus Ried – Subvention 2023 
Die Behandlung ist dringend, da die Subvention das Jahr 2023 betrifft.  
 
Antrag: 
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates,die mit der dringlichen Behandlung des Tages- 
ordnungspunktes „LAG Genböck-Haus-Ried – Subvention 2023“ einverstanden sind, wollen zum 
Zeichen der Zustimmung die Hand erheben. 
 
Abstimmung: 
Einstimmig beschlossen 
 
 
Neuasphaltierung Hans-Winter-Weg 
Nach den diversen Leitungsbauten am Hans-Winter-Weg musste von den betroffenen Leitungsträ-
gern der Asphaltfeinbelag gemäß Grabungsordnung aufgebracht werden. Da die Restflächen ne-
ben den Künetten von der Asphaltoberfläche bereits altersbedingte Schäden aufwiesen, wurde der 
Hans-Winter-Weg auf der gesamten Breite neu asphaltiert. 
 
Antrag: 
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, 
die mit der dringlichen Behandlung des Tages- 
ordnungspunktes „Neuasphaltierung Hans-Winter-Weg“ 
einverstanden sind, wollen zum Zeichen der 
Zustimmung die Hand erheben. 
 
Abstimmung: 
Einstimmig beschlossen 
 
 
Folgende Tagesordnungspunkte wurden abgesetzt:  
 
Tagesordnungspunkt 4.6 „Bestandsvertrag Grst. 1068/4 – Bereich Amselweg“ – Der Eigentümer 
hat die Zustimmung zur Verpachtung zurückgezogen.  
 
Tagesordnungspunkt 6.1 „Marktplatz und Lughofer Kreisverkehr – Ladestationen“ – Vor Verord-
nung ist die rechtliche Zulässigkeit zu prüfen.  
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Tagesordnungspunkt 6.2 „Innenstadtbereich – Errichtung von Parkplätzen für einspurige KFZ“ – 
Behandlung im nächsten Gemeinderat, da die Verordnung noch nicht vorliegt.  
 

Tagesordnung 
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1 Stadtentwicklung 
   
1.1 Agenda Zukunft Ried: Zukunftsprofil 
 
Berichterstattung: Zwielehner Bernhard, Mag. (FH) 
 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren, die mit dem Zukunftsprofil, d.h. mit den Leitthemen und Leitzielen 
sowie der Ried-spezifischen Interpretation einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustim-
mung die Hand erheben. 
 
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
 
  



GR/012/2023 
Seite 7 von 55 

 

1.2 Stadtmarketing - Bauhofleistungen Faschingsumzug 
 
Berichterstattung: Zwielehner Bernhard, Mag. (FH) 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Subvention des Faschingsumzugs 
der Landjugend iHv 3.500 Euro für Bauhofleistungen, Reinigung), vorbehaltlich der budgetären Be-
deckung im Budget 2024 – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mö-
gen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.     
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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2 Nachwahlen 
   
2.1 Nachwahlen SPÖ 
 
Berichterstattung: Zwielehner Bernhard, Mag. (FH) 
 
 
Antrag 1:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die die damit einverstanden sind, dass die 
Wahlen in offener Fraktionswahl durchgeführt werden soll, wollen zum Zeichen der Zustimmung 
die Hand erheben.  
 
  
Abstimmung: 
einstimmig beschlossen 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren der Gemeinderatsfraktion der SPÖ, die mit den Nachwahlen – wie 
von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, wollen zum Zeichen der Zustimmung 
die Hand erheben.   
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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2.2 Nachwahlen GRÜNE 
 
Berichterstattung: Zwielehner Bernhard, Mag. (FH) 
 
 
Antrag 1: 
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, dass die Wahl in 
offener Fraktionswahl durchgeführt werden soll, wollen zum Zeichen der Zustimmung die Hand er-
heben. 
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
  
 
Antrag 2:  
Diejenigen Damen und Herren der Gemeinderatsfraktion der GRÜNEN, die mit der Nachwahl in 
den Prüfungsausschuss – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, wollen 
zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.   
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
 
 
  



GR/012/2023 
Seite 10 von 55 

 

3 Infrastrukturangelegenheiten 
   
3.1 Wiesenpacht 2024 
 
Berichterstattung: Heißbauer Josef 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Genehmigung der oben aufgeliste-
ten Vorschreibungen Wiesenpachtflächen und Sondergebrauchsflächen öffentliches Gut 2024 und 
der Nutzung der Teilfläche des öffentlichen Gutes Nr. 1831 im Ausmaß von 73,50 m² durch die Fa-
milie Meislinger – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum 
Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
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3.2 Freizeitbad - GMF Vertragsverlängerung 
 
Berichterstattung: Heißbauer Josef 
 
 
Abänderungsantrag: 
Bürgermeister Mag. (FH) Bernhard Zwielehner ersucht diejenigen Damen und Herren des Gemein-
derates, die mit der Abänderung des Antrages - wie vom Berichterstatter Stadtrat Sebastian Forst-
ner vorgetragen, Schließung aus Budgetgründen, - einverstanden sind, zum Zeichen der Zustim-
mung die Hand zu erheben.  
 
Abstimmung: 
mehrheitlich abgelehnt 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, den Kündi-
gungsverzicht bis 31.12.2028 (Betriebsführungsvertragsende 31.12.2029) zu verlängern, dass die 
Management-Fee nur bis zur allfälligen Schließung des Bades lt. Vertragsentwurf (Ergänzung Be-
triebsführungsvertrag) aus welchen Gründen auch immer gezahlt werden muss und nicht über die 
gesamte Laufzeit – wie von der Berichterstattung vorgetragen – mögen zum Zeichen der Zustim-
mung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
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3.3 Ortskanal BA 25 - Anpassung Finanzierungsrahmen 
 
Berichterstattung: Heißbauer Josef 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Erhöhung des Finanzierungsrah-
mens um € 50.000 auf insgesamt € 1,9 Mio. – wie von der Berichterstattung vorgeschlagen – ein-
verstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.   
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4 Bau- und Rechtsangelegenheiten 
 
4.1 Schulsanierung VS 1/MS 2 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem vorgeschlagenen Finanzierungs-
plan für das Projekt der Sanierung der VS 1/MS 2 und dem Einfließen in den mittelfristigen Finanz-
plan – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der 
Zustimmung die Hand erheben.     
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.2 Bauvorhaben Sanierung Schärdinger Tor - Nachtragsangebot 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Nachtragsangebot Fa. Bauböck 
über € 12.278,86 exkl. MwSt. – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, 
mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.3 Bauvorhaben Sanierung Schärdinger Tor - Auftragsvergaben 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit den Auftragsvergaben – wie von der 
Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die 
Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.4 Volkskundehaus - PV-Anlage - Auftragsvergabe 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Auftragsvergabe an die Energie 
Ried in der Höhe von 26.610,60 € netto – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstan-
den sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.5 Bebauungsplanänderung - Aufstockung Techno-Z - Einleitung 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit  

- der Änderung des Bebauungsplanes durch die Erhöhung der Geschoßflächenzahl auf 1,4 
unter folgenden Auflagepunkten: 
Für den geplanten Zubau wird folgender Stellplatzschlüssel festgelegt: 1 Stellplatz je ange-
fangene 10 m² Nutzfläche Büro  
Der Vegetationsanteil auf der Liegenschaft (die in der Stadtklimaanalyse als „Bebautes Ge-
biet mit bedeutender klimarelevanter Funktion“ ausgewiesen wurde) soll erhöht werden, um 
der geplanten Nutzungsintensivierung klimatisch entgegenzuwirken.  

- der Zustimmung einer Baurechtsverlängerung für das Techno-Z um 50 Jahre auf max. 99 
Jahre im Grundsatz 

wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustim-
mung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.6 Bestandsvertrag Grst. 1068/4 - Bereich Amselweg 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird abgesetzt, da der Eigentümer die Zustimmung zur Verpachtung 
zurückgezogen hat. 
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4.7 Bestandsvertrag Grst. 682 bzw. 156/1 - Bereich Brauereipark 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Bestandsvertrag laut beiliegen-
dem Entwurf – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zei-
chen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.8 Tauschvertrag Grst. 675/4 bzw. 700/3 - Bereich Brauereipark 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Abschluss des Tauschvertrages lt. 
beiliegendem Entwurf – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen 
zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.9 Entsorgungsvertrag gemäß § 32b WRG - Dr.-Franz-Fruhstorfer-Straße 13 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Entsorgungsvertrag gemäß § 32b 
WRG zwischen dem Reinhaltungsverband Ried i.I. u. U. und der Stadtgemeinde als Indirekteinlei-
ter – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zu-
stimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.10 Vertrag Nutzung öffentl. Wassergut Grst. 1730 - RHB Aubach 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Vertrag C 4512 – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.11 Vertrag Benützungsübereinkommen Verwalter öffentl. Wassergut - Wasserentnahme 
Breitsach, Grst. 1129 – im Bereich Grst. 945 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Vertrag C 4512 – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.12 Vertrag Benützungsübereinkommen Verwalter öffentl. Wassergut - Wasserentnahme 
Breitsach, Grst. 1129 – im Bereich Grst. 937/1 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit dem Vertrag C 4512 – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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4.13 Durchschnittsstundensätze Bauhof und Reinigung 2024 
 
Berichterstattung: Schoßleitner Claudia, Dr.in 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit den Durchschnittsstundensätze für 
Bauhof und Reinigung für das Jahr 2024 – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstan-
den sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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5 Umwelt, öffentliche Erholungsgebiete, Tierschutz 
   
5.1 Aufhebung des Klimanotstandes 
 
Berichterstattung: Sattel Klaus Dieter 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Aufhebung des Klimanotstandes in 
der Gemeinde – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zei-
chen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich abgelehnt 
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6 Verkehrsangelegenheiten 
   
6.1 Marktplatz und Lughofer Kreisverkehr - Ladestationen 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird abgesetzt, da vor Verordnung die rechtliche Zulässigkeit zu prü-
fen ist.  
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6.2 Innenstadtbereich - Errichtung von Parkplätzen für einspurige KFZ 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird abgesetzt und in der nächsten Sitzung des Gemeinderates be-
handelt, da die Verordnung noch nicht vorliegt.  
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6.3 Halte- und Parkverbot entlang Gehsteig Stöcklgras 8 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Verordnung eines Halte- und Park-
verbotes vor dem Haus Stöcklgras 8 – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden 
sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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6.4 Gonetsreith - Verkehrsführung bei Unterführung zum Wiesensteig 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, dass bei der Be-
zirkshauptmannschaft um Verordnung eines Fahrverbotes für Kraftfahrzeuge im Bereich Gonets-
reith von der Zufahrt zum Areal Weiermann bis zur Einmündung in den Wiesensteig angesucht 
wird und zusätzlich jeweils am Beginn und Ende des Fahrverbotes entnehmbare Poller errichtet 
werden – wie von der Berichterstattung vorgetragen – mögen zum Zeichen der Zustimmung die 
Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
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6.5 Auflassung Behindertenparkplatz Teichweg 5 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Auflassung des Behindertenpark-
platzes vor dem Haus Teichweg 5 – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden 
sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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6.6 Auflassung Ladezone Promenade 3a - Verordnung gebührenpflichtige Kurzparkzo-
nen-Parkplätze 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Verordnung der Auflassung der La-
dezone – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der 
Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
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6.7 Verordnung Arzt-Parkplatz Kirchenplatz 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Verordnung eines Arzt-Parkplatzes 
am Kirchenplatz – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum 
Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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6.8 Parkverbot am Marktplatz - zeitliche Beschränkung 
 
Berichterstattung: Stummer Peter Karl 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Erlassung einer zeitlichen Be-
schränkung für das Parkverbot am Marktplatz entlang der Zufahrt Richtung ÖGK – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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7 Sport und Freizeit 
   
7.1 Subventionen aus Sonderbudget 
 
Berichterstattung: Forstner Sebastian 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Vergabe der Subventionen aus 
dem Sonderbudget lt. Liste (ÖTB € 4.767,48, LAG € 3.414,71, Gladiatiors € 1.489,84,  
SV Ried € 10.327,97) – wie von der Berichterstattung vorgeschlagen – einverstanden sind, mögen 
zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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7.2 Jahressubvention 2023 UTC Fischer Ried 
 
Berichterstattung: Forstner Sebastian 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Gewährung einer Jahressubvention 
für den UTC Fischer Ried für das Jahr 2023 in Höhe von € 4.536,70 – wie von der Berichterstat-
tung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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7.3 UTC Fischer Ried Veranstaltungssubvention „Power Girls Trophy“ 
 
Berichterstattung: Forstner Sebastian 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Gewährung einer Veranstaltungs-
subvention für die „Power Girls Trophy“ in Höhe von € 525,00 für den UTC Fischer Ried nach Mög-
lichkeit der budgetären Mittel – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, 
mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich abgelehnt 
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7.4 Subvention UAFC Monobunt Gladiators 
 
Berichterstattung: Forstner Sebastian 
 
 
Antrag 1:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, dass dieser An-
trag gesplittet wird, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
 
 
Antrag 2:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Gewährung der Subvention für die 
Monobunt Gladiators in Höhe von € 1.699,60 und Bedeckung im heurigen Jahr – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
 
 
Antrag 1:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Rückerstattung der Personal- und 
Reinigungskosten bei 4 Spielen für das Jahr 2023 in Höhe von € 1.400,00 nach Möglichkeit der 
budgetären Mittel – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum 
Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
mehrheitlich abgelehnt 
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8 Soziales, Familie, Integration, Generation 60+, Wohnen 
   
8.1 Beitrag Kinderbetreuung 2024 Kindertreff Löwenzahn, Volkshilfe GSD GmbH 
 
Berichterstattung: Hilpold Christian 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Gewährung des Beitrages für die 
Kinderbetreuung für den Kindertreff Löwenzahn in Höhe von € 29.000,-- für 2024 – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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9 Bildung, Schule, Kinderbetreuung 
   
9.1 Änderung Schulsprengel VS 2 Ried (Ottenbach/Tumeltsham) 
 
Berichterstattung: Kirchtag Nina 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Änderung des Schulsprengels 
Volksschule 2 und der Zuordnung der auf Gemeindegebiet Tumeltsham vom Bereich Ober-
langstadl bis zur Riedauer Straße liegenden Teile zum Schulsprengel Volksschule Tumeltsham 
(Der Bereich „Am Stadion“ bleibt im Schulsprengel der VS 2 Ried.) – wie von der Berichterstattung 
vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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9.2 Beitrag Kinderbetreuung 2023/2024 "Die Vinzlinge" - Kindergarten und Kinderkrippe 
am Krankenhaus der Barmherzigen Schwestern Ried 
 
Berichterstattung: Kirchtag Nina 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Gewährung des Beitrages für den 
Kindergarten und die Kinderkrippe am Krankenhaus der Barmherzigen Schwestern Ried für das 
Kindergartenjahr 2023/2024 für die dort betreuten Rieder Kinder nach den Gewährungsrichtlinien 
und Überweisung als Vorauszahlung von 70 % des voraussichtlichen Zuschusses, also € 282,32 
für den Kindergarten und € 1.831,41 für die Kinderkrippe nach Gegenfertigung der Förderzusage 
und vorbehaltlich der Bedeckung im Budget 2024 – wie von der Berichterstattung vorgetragen – 
einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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10 Kulturangelegenheiten 
   
10.1 Subventionen aus Sonderbudget 
 
Berichterstattung: Dim Thomas 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Vergabe der Subventionen aus 
dem Sonderbudget – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum 
Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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10.2 Ehrungen 
 
Berichterstattung: Dim Thomas 
 
 
Antrag 1:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Verleihung des Ehrenrings der 
Stadtgemeinde Ried an Herrn KR Elmar Podgorschek – wie von der Berichterstattung vorgetragen 
– einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.   
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
 
 
Antrag 2:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, dass analog der 
Stadtgemeinde Braunau eine Urkunde geschaffen wird, durch die den ehrenamtlich Tätigen von 
Blaulichtorganisationen wie Feuerwehr und Rotem Kreuz, aber auch karitativen Einrichtungen 
Dank und Anerkennung der Stadtgemeinde ausgesprochen wird, diese Ehrungen dem Gemeinde-
rat zur Beschlussfassung vorgeschlagen werden, auf zwei Personen pro Organisation und Jahr 
festgelegt wird und die Übergabe jeweils im Rahmen von Feiern der jeweiligen Organisation erfol-
gen soll – wie von der Berichterstattung vorgetragen – mögen zum Zeichen der Zustimmung die 
Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
 
 
Antrag 3:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Überreichung einer Urkunde vom 
Bürgermeister an Josef Priewasser, Josef Reiter und Günther Bermadinger im Rahmen einer Feier 
der FF-Ried – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zei-
chen der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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11 Finanzangelegenheiten 
   
11.1 Gebühren, Gebührenordnungen 2024 
 
Berichterstattung: Poringer Elisabeth 
 
 
 
Antrag 1:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit den Gebühren 2024 – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben. 
 
 
Antrag 2: 
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Kanalanschlussbeitragsordnung 
2024 – wie von der Berichterstattung vorgetragen, einverstanden sind, mögen zum Zeichen der 
Zustimmung die Hand erheben.  
 
 
 
 
Antrag 3:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Wasserleitungsanschlussbeitrags-, 
Wasserbereitstellungsbeitrags- und Wassergebührenordnung 2024 – wie von der Berichterstattung 
vorgetragen, einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.   
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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11.2 Kassenkredit 
 
Berichterstattung: Poringer Elisabeth 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Festsetzung des Höchstbetrags 
des Kassenkredits im Haushaltsjahr 2024, der zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben gem. § 83 
GemO in Anspruch genommen wird, mit € 6.527.000,00 – wie von der Berichterstattung vorgetra-
gen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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11.3 Darlehensaufnahme Verkehrswegeprogramm 2020 - 2023 - 2. Tranche 
 
Berichterstattung: Poringer Elisabeth 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Vergabe des Darlehens Verkehrs-
wegeprogramm 2020–2023 (2. Tranche) an den Bestbieter die Hypo Oberösterreich zu den Kondi-
tionen – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der 
Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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11.4 Darlehensaufnahme Kanalbau BA 26 
 
Berichterstattung: Poringer Elisabeth 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Vergabe des Darlehens BA 26 an 
den Bestbieter die Hypo Oberösterreich zu den Konditionen – wie von der Berichterstattung vorge-
tragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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11.5 Teilveranlagung Frauenhuberfonds 
 
Berichterstattung: Poringer Elisabeth 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Teilveranlagung des Frauenhu-
berfonds in Höhe von € 60.000,00 bei der Unicredit Bank Austria für 3 Monate – wie von der Be-
richterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand 
erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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11.6 Verteilung KIP-Mittel 
 
Berichterstattung: Poringer Elisabeth 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, dass die Um-
schichtungen aus der Hackschnitzelanlage in die Projekte Brauereipark, Wirtschaftshof E-Mobilität, 
Radabstellplätze und Baumbepflanzungen für aktive Mobilität aus KIP-Mittel finanziert werden – 
wie von der Berichterstattung vorgetragen – mögen zum Zeichen der Zustimmung die Hand erhe-
ben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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12 Energie Ried GmbH 
   
12.1 Energie Ried GmbH - Vergütung Aufsichtsrat 
 
Berichterstattung: Zwielehner Bernhard, Mag. (FH) 
 
 
Antrag:   
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die damit einverstanden sind, die Vergütungen 
des Aufsichtsrates mit seiner Neukonstituierung mit jährlich € 13.000,-- für den Vorsitzenden,  
€ 11.500,-- für den Stellvertreter und € 10.000-- für übrige Aufsichtsratsmitglieder ohne Betriebs-
ratsvertreter festzulegen (Die Vergütung für 2023 erfolgt anteilig im Jahr, monatlich 1/12 pro ange-
fangenem Monat) – wie von der Berichterstattung vorgetragen – mögen zum Zeichen der Zustim-
mung die Hand erheben. 
 
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
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12.2 Messe Ried GmbH - Kreditabsicherung 
 
Berichterstattung: Zwielehner Bernhard, Mag. (FH) 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Kreditabsicherung (Einverleibung 
eines Bestandrechtes für den Mieter im Grundbuch und der Einverleibung eines Pfandrechtes an 
demselben an das Kreditunternehmen) im Sinne des Amtsvortrages einverstanden sind, mögen 
zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.  
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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13 Dringlichkeiten 
   
13.1 LAG Genböck-Haus Ried – Subvention 2023 
 
Berichterstattung: Forstner Sebastian 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Subvention in Höhe von  
€ 13.370,00 für die LAG – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen 
zum Zeichen der Zustimmung die Hand erheben.   
 
Abstimmung:  
mehrheitlich beschlossen 
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13.2 Neuasphaltierung Hans-Winter-Weg 
 
Berichterstattung: Heißbauer Josef 
 
 
Antrag:  
Diejenigen Damen und Herren des Gemeinderates, die mit der Neuasphaltierung des Hans-Win-
ter-Weg durch die Fa. Leithäusl mit Kosten iHv € 37.810,75 inkl. 20% MwSt., Bedeckung investiver 
Haushalt – wie von der Berichterstattung vorgetragen – einverstanden sind, mögen zum Zeichen 
der Zustimmung die Hand erheben.    
 
Abstimmung:  
einstimmig beschlossen 
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14 Allfälliges 
  
Die Ausschussvorsitzenden bedanken sich bei allen Ausschussmitgliedern für die gute Zusam-
menarbeit. 
 
Bürgermeister Mag. (FH) Bernhard Zwielehner bedankt sich ebenso für die gute Zusammenarbeit 
und den Zusammenhalt aller Fraktionen und spricht noch die besten Wünsche für Weihnachten 
und das Jahr 2024 aus.    
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Der Leiter des Stadtamtes:  Der Vorsitzende: 

   

   

 
 

  

Ing. MMag. Peter Eckkrammer  Mag. (FH) Bernhard Zwielehner 

Stadtamtsdirektor  Bürgermeister 

   

   

   

   

Für die ÖVP: Für die SPÖ: Für die FPÖ: 

   

   

 
 

  

Barbara Koller Patrick Holzinger Christian Bangerl 

Fraktionsobfrau Fraktionsobmann Fraktionsobmann 

   

  
 

 

Für die GRÜNEN: Für die MFG: Für die NEOS: 

 
 
 
 
 

Ingrid Oberwagner, MEd 
Fraktionsobfrau 

 
 
 

 
 
 
 
 

Petra Saleh-Agha 
Fraktionsobfrau 

 
 
 
 
 

Günter Kitzmüller 
Fraktionsvorsitz 

F.d.R.d.A.   

Die Schriftführerin:  
 

Gem. § 54 Abs. 5 Oö. GemO 
idgf bestätigt der Vorsitzende, 
dass gegen die vorliegende 

Verhandlungsschrift keine Ein-
wendungen erhoben wurden. 

   

Edith Hierandtner  
Gemeindebedienstete 

  
 

Mag. (FH) Bernhard Zwielehner 
Bürgermeister 

 


